

# 服贸会搭台 西藏特色“圈粉”无数

## ——西藏交易团亮相服贸会侧记

本报记者 丹增朗赛 索朗琼珠



图为西藏馆外，三位身着盛装的青年正踏歌起舞。

本报记者 丹增朗赛 索朗琼珠 摄

物的好奇与喜爱。

“这个浴包用哪些药材做的？藏医在哪里问诊？”西藏雪域门孜康健康产业发展有限公司的展台前，围满了关注藏药牙膏的市民群众，藏医旦增贡布正在为大家免费问诊。展架上，藏药浴包、藏药牙膏整齐陈列，工作人员张雨歌拿起藏药牙膏，向观众细致讲解成分与功效：

“这些产品的研发依托传统藏药理念，就像这款牙膏，便添加了适合日常护理的藏药成分。”来自兰州的参展商吕沐涵体验问诊后连连称赞：“西藏馆特色太足了！在现场就能体验藏医问诊，还有这么多特色产品，逛得特别值。”

饮品区的“人气王”，当属西藏人参赛果啤酒。试饮台前排起了长队，淡黄色酒体散发着淡淡醇香，参展商忙着为观众倒酒、介绍酿造工艺。“我们还没去过去西藏，今天喝了这杯酒，算是‘尝’到了高原的味道！”北京市民郑未君刚喝完一杯，就拉着家人扫码下单，“这酒味道甘甜，喝着特别清爽，而且服务也很贴心，明天就能送到家。”一下午时间，展台就卖出50多箱人参果啤酒，还有几家经销商主动上前洽谈合作。

除了特色产品展示展销，西藏馆的文旅体验板块同样吸睛。此次自治区文化和旅游厅重点推介的19条精品旅游线路，打破传统观光模式，创新融入藏香手工制作、唐卡绘画体验等深度互动玩法，还新增“拉萨city walk”路线，让观众直观感受到西藏文旅的多元魅力。

后续，西藏馆将继续以开放友好的姿态迎接各方来宾，通过馆内丰富的展示与互动内容，让更多人沉浸式感受高原特色服务贸易的独特魅力。

“如今在村里洗澡既便捷又经济！”日喀则市江孜县年堆乡懂布村村民吉巴由衷赞叹，“以往，带着孩子去县城洗澡既费时又费钱，而现在仅需几步路就能享受热水淋浴。”

近年来，江孜县以村级澡堂、厨房（食堂）“微改造、精提升”工程为抓手，致力于提升民生福祉，巧妙运用“小切口”破解难题，以精细治理推动工作，系统性地推进设施改造、规范管理，群众共享。截至8月底，全县117个村（居）澡堂、114个村（居）厨房（食堂）已完成升级改造并投入使用，累计投入资金372.22万元，有效解决了农牧民“洗浴难”“热饭慢”的长期问题，在“小变化”中感受“大幸福”。

在前期工作中，江孜县构建了“县级统筹、乡镇主战、村居落实”的三级联动工作体系，通过“百日入户大走访”活动，驻村工作队深入农牧区村庄、庭院角落，完成了155个村（居）基础数据建档、10000余户农牧民需求摸排。收集了554条关于取暖保温、节能降耗等方面的意见建议，将群众需求转化为改造清单，形成了“群众提需求、支部抓落实”的共建格局，项目知晓率、支持率均达到100%。针对部分村（居）实际，创新采用了“光伏板+光伏井”双能系统，铺设太阳能光伏板实现24小时恒温供热，光伏井解决取水难题，管道采用“保温层+深埋”组合工艺，确保澡堂冬季水温稳定，较传统模式节能70%，告别了“半年冻停”的历史。同时，打造了“机井+蓄水桶”智能供水系统，通过保温水箱错峰储水、管道电伴热防冻技术，使热水供应稳定性提升80%；厨房改造采用“低噪风机+抗冻烟道”组合方案，在海拔4000米以上的村（居）实现油烟排放效率超过90%。

在竣工验收当中，推行“驻村工作队+村‘两委’+群众代表”三方联合验收制。驻村工作队实施“每日巡查+周度通报”制度，对施工现场的管线埋深、设备安装等细节进行实测实量，对保温措施不到位、防滑处理不合格等问题累计提出整改要求53次，整改完成率100%，确保了改造工程全部达到高原建筑安全标准。

江孜县委副书记、驻村工作总领队、自治区党委办公厅驻年堆乡懂布村工作队队长达娃告诉记者：“年堆乡共有9个行政村。在此次村级澡堂和厨房（食堂）‘微改造、精提升’工作中，对9个村级厨房（食堂）和9个村级澡堂进行了提升改造，直接受益群众达2600余人。”

小小厨房飘出的饭菜香，暖暖澡堂升腾的水雾气，不仅驱散了高原的寒意，更温暖了农牧民群众的心田。“微改造、精提升”工程正悄无声息地改变着农牧民群众的生活方式与村庄的文明底色，将更多、更实的民生关怀送达高原的每一个角落，让现代文明之光温暖照亮每一户农牧民家庭，绘就高海拔乡村宜居宜业、和美幸福的新画卷。

本报记者 索朗琼珠 杨子彦

在「小变化」中感受「大幸福」



## 流 淌 在 岁 月 里 的 幸 福 歌

本报记者 嘎娃白玛 丹增朗赛

从旧址迁到新区，亮堂堂的新楼拔地而起，先进设备一应俱全，各科室人才济济，问诊、治疗高效有序，处处透着现代医疗的专业与便捷。

次仁卓玛的外孙女其美玉珍，是被新时代的风托着长大的。小学毕业后，她远赴区外求学，初中四年未曾归家。再次踏上这片土地时，家乡变迁让她难忘：曾经的路拓宽了许多，母校操场铺着崭新塑胶，教室里的电子屏清晰明亮。如今其美玉珍成为一名教师，与同校毕业的丈夫次仁多吉生了两个可爱的女儿，一家四世同堂，其乐融融。

退休后的次仁卓玛，曾是退休党支部里最活跃的一名，锅庄舞步踩着节拍，合唱声里裹着岁月的醇厚。2024年，为照看孙辈，次仁卓玛一家搬到了拉萨，虽少了集体活动的热闹，却多了曾孙女蹒跚扑进怀里的柔软。

望着窗外的车水马龙，次仁卓玛眼里的光和当年煤油灯下的期盼重叠，“日子就像雅鲁河，越流越宽，越淌越暖。”次仁卓玛的故事里，藏着一个家庭的幸福，更藏着家乡一步步走向繁荣的印记。

### 相册里的印记



图①:28岁的次仁卓玛在河南进修时留影。

图②:79岁的次仁卓玛在拉萨新居留影。

（由受访者提供）

本报记者 嘎娃白玛 丹增朗赛 摄

杂交结合诱变与基因编辑，创制高产、优质、多抗中间材料120余份，其中18份已进入品种比较试验。建成“云南元谋南繁加代—扎囊良种繁育—自治区级扩繁”三级良繁体系，年供种能力达3000万公斤。

今年起，日喀则、昌都、山南将率先建设千亩核心示范区，同步开展全程机械化、绿色高效栽培技术集成，确保“育得出、繁得快、推得开”。

近年来，我区在青稞基因、材料、繁育方面相继取得重大突破。依托“省部共建青稞和牦牛种质资源与遗传改良国家重点实验室”，绘制全球首张青稞全基因组参考图谱，定位 $\beta$ -葡聚糖合成、矮秆抗倒、耐寒调控等关键基因15个，开发KASP功能标记32套，实现从“经验育种”到“精准育种”的跨越。通过杂交、回交、阶梯

### 自治区应急管理厅

## 举行庆祝西藏自治区成立60周年文艺汇演

本报拉萨9月12日讯（记者 李梅英 丹增朗赛 实习生 雷婧涵）近日，记者从相关部门了解到，我区青稞将迎来第四代大规模品种更新换代。以“藏青3000”“藏青17”为代表的的新品种已完全区域试验和生产示范，河谷农区亩产首次突破400公斤，高寒农区生育期缩短7至10天，抗倒伏性能显著增强，全程机械化适配率超过98%。

近年来，我区在青稞基因、材料、繁育方面相继取得重大突破。依托“省部共建青稞和牦牛种质资源与遗传改良国家重点实验室”，绘制全球首张青稞全基因组参考图谱，定位 $\beta$ -葡聚糖合成、矮秆抗倒、耐寒调控等关键基因15个，开发KASP功能标记32套，实现从“经验育种”到“精准育种”的跨越。通过杂交、回交、阶梯

杂交结合诱变与基因编辑，创制高产、优质、多抗中间材料120余份，其中18份已进入品种比较试验。建成“云南元谋南繁加代—扎囊良种繁育—自治区级扩繁”三级良繁体系，年供种能力达3000万公斤。

今年起，日喀则、昌都、山南将率先建设千亩核心示范区，同步开展全程机械化、绿色高效栽培技术集成，确保“育得出、繁得快、推得开”。

## 三十五载坚守，诠释师者仁心与医者担当

### ——记西藏藏医药大学藏药系主任、二级教授顿珠

本报记者 王莉

一名医者，他始终牢记“为人民服务”的从医初衷，在诊疗中严格遵循藏医药理论，针对患者个体差异精准辨证、对症施治。多年来，他累计提供医疗服务超10万人次，为经济拮据的患者减免医疗费用20多万元，以仁心仁术传递着藏医药的温暖与力量。

1990年，从西藏大学藏医学院（现西藏藏医药大学）毕业，顿珠成为一名照亮学生成长之路的师者。从教以来，他始终坚守独特的“五心”育人法——坚持育人初心、独具育人匠心、坚守育人诚心、充满育人爱心、保持育人恒心，在藏医药教育与传承领域深耕细作。

为了让藏医药经典“活”起来，他以创新的教学理念，启发思维，潜心钻研教材教法，以现代教育观念和理论为指导，和同事一道将藏医药《四部医典》等传统经典理论改编为现代化教材；为了提升教学质量，他创新教学方法、创设

特色教学场景，还常向同行虚心求教，把先进经验融入课堂；为了使学生品德润身、公德善心、大德铸魂，他教育学生明大德、守公德、严私德；为培养学生的自信心和自尊心，他进班级、进宿舍、进食堂，与学生面对面交朋友，倾听学生的苦恼，了解他们的困惑，帮助他们解决成长中遇到的问题。

老师的课深入浅出，特别好懂，每堂课都有收获。”“老师总教我们，既要练医术，更要修医德。”……学生的评价，是对顿珠教学实践的最佳认可。如今，他悉心培养的近千名学生分布在全国藏医药临床、研究、生产、销售等领域，从自治区级藏医院的专业平台，到地市、乡镇藏医院的诊疗一线，再到居委会街道卫生院的民生服务点，他们扎根基层，成为守护高原人民生命健康的坚实屏障和传承藏医药事业的新生力量。

身兼师者与医者的顿珠，30多年来以一名共产党员的担当，在藏医药领域精耕细作，取得了丰硕的科研成果：先后承担并完成了国家863项目“藏医药技术平台建设”项目——子项目《藏药缺氧康》的研发、《藏药配方大全》、国家自然科学基金项目《藏医药知识智能分析方法研究》（重点项目）等30多项；发表《论藏药专业教学法》《浅析藏医药免疫学》等60多篇论文；主编撰写《藏药配方配伍解析理论方法研究》《藏药泻治学》《羌塘草原植物识别手册》《常用藏药配方学》等专著和教材等十多部。荣获教育部国家级教学成果二等奖、西藏自治区高教教学成果一等奖、中国藏学研究珠峰奖、中国民族医药学会科技一等奖等二十多项国家、省部级奖项。

执教从医30多年来，顿珠为更多人提供医疗服务的初心和对这片土地的热爱从未褪色。如今，在这条道路上，他多了一份期盼：希望更多人打破认知壁垒，走进藏医药世界，了解其并非“神秘文化符号”，而是有系统理论支撑、经过实践检验的医学体系，进而通过认知的加深，让藏医药的诊疗技术、养生智慧真正服务于更多人的健康，实现传统医学与现代健康需求的有效衔接，推动藏医药在传承中创新、在普及中发展。

## 那曲市“全国科普月”活动正式启动

本报那曲9月12日电（记者 万靖）

近日，2025年那曲市“全国科普月”活动在那曲市索县第二小学正式启动。本次活动以“提升全民科学素质，夯实科技强国基础”为主题，旨在通过多元科普活动激发公众科学兴趣，营造热爱科学、崇尚创新的社会氛围。启动仪式共吸引1200余人参加。

活动首先强调了科普工作对提升全民科学素质的关键作用，呼吁社会各界共同参与，为科技强国建设注入基层动力。随后，现场气氛转向欢快，索县中小学学生表演了《家乡》《吉祥索县》《雪莲花》等舞蹈，充分展现了地方文化活力。紧接着，藏域星球天文体验馆专家带来了一场互动科普秀，以生动有趣的形式讲解科学原理，将现场氛围推向高潮，有效激发了青少年对科

学的好奇与探索欲。

启动仪式后，专家团队深入县直各中小学、爱国主义教育基地、部分乡镇及寺庙，持续推进“科普进学校、进社区、进乡村、进机关、进寺庙”活动，推动科学知识广泛覆盖基层。

据统计，本次活动共发放宣传材料800余份、宣传品近3000份，并免费发放价值5000元的藏医药，有效提升了当地公众科学素养，为那曲市科普事业发展提供了新动能。

那曲市检验检测中心病虫害和动植物检验检测所副所长安亚彬表示，下一步，那曲市将大力推广地理标志保护产品标识，推动市场形成“优质优价”共识，使真正的那曲虫草实现应有价值，进而激励产地规范采挖、保护生态，实现品牌保护与可持续发展的良性循环。